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2022~2023 学年下学期大理州普通高中质量监测 
高二化学参考答案 

第Ⅰ卷（选择题，共 44 分） 

一、选择题（本大题共 22 小题，每小题 2 分，共 44 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的，错选、多选均不得分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

答案 A D C B C B C D D A A 

题号 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

答案 C D B B C B B C B C C 

【解析】

1．B 项，矿物油属于烃类，纯碱溶液无法去除，错误。C 项，垃圾填埋和焚烧会产生有害气

体或者重金属污染，错误。D 项，利用丁达尔效应可区分溶液和胶体，无法检测气溶胶中

的冠状病毒，错误。

2．A 项，d 轨道应排 5 个电子，错误。B 项，HCl 为共价化合物，错误。C 项，表示的是丙烷

的球棍模型。

3．A 项，醋酸乙烯酯中含双键，不是乙酸乙酯的同系物，错误。B 项，含不饱和键，能发生

加聚反应。D 项，含有甲基，不能所有原子共平面。 

4．B 项，基态原子价电子排布式为 3s23p4
表示硫元素，故其最高正价为+6 价，不正确。 

5．A 项，反应放热，升高温度，逆向，NO 转化率降低。B 项，充入一定量的 CO2，逆向，

NO 转化率降低。C 项，分离出部分氮气，正向，NO 转化率升高。D 项，通入稀有气体，

平衡不移动。

6．A 项，分子式 C3H6 可表示丙烯和环丙烷，不一定与乙烯互为同系物，错误。C 项，乙烯和

异戊二烯不互为同系物。D 项，苯不能与酸性高锰酸钾溶液反应，错误。 

7．A 项，应比较最高价氧化物对应水化物的酸性，错误。B 项，存在 2
3SO 的干扰，错误。D

项，品红溶液中存在水，无法验证干燥氯气的漂白性。

8．A 项， 4MnO 有颜色，错误。B 项，可能为酸性或碱性溶液， +
4NH 、 2

3CO  不能存在。C 项，

ClO−
和 Fe2+

会发生氧化还原反应。 

9．A 项，质量不守恒。B 项，水解反应是可逆反应，不能用“=”。C 项，该反应是氧化

还原反应，产物中存在 NO，错误。 
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10．根据推断，X 为碳，Y 为氮，Z 为氧，Q 为镁、W 为磷。A 项，第一电离 Y>Z>X，不正确。 

11．A 项，干冰为分子晶体，融化时克服范德华力，SiO2 为共价晶体，融化时克服共价键。 

12．A 项，总反应放热，故 b>a，错误。B 项，过程Ⅰ断开化学键，吸收热量，错误。D 项，

根据题干无法判断，错误。 

13．A 项，Cu2+会水解，故数目小于 NA，错误。B 项，标准状况下，22.4L H2O 为液态，无法

计算。C 项，192g Cu 参加反应，被还原 HNO3 分子数为 2NA，错误。 

14．B 项，化学制品，可在允许范围内使用，错误。 

15．B 项，保持容器体积不变，充入氦气，反应速率不变，错误。 

16．C 项，F 的电负性强于 H，三氟乙酸中羧酸中羟基的极性增强，导致酸性增强，与酸性基

团无关，错误。 

17．A 项，两溶液均呈碱性，但等浓度的两溶液 Na2CO3 溶液碱性更强，错误，B 项，是两溶

液中的电荷守恒。C 项，是 NaHCO3 溶液中的物料守恒，Na2CO3 溶液不存在。D 项，Na2CO3

溶液不符合，错误。 

18．A 项，催化剂不影响平衡，错误。C 项，平衡常数只受温度影响，错误。D 项，温度升高，

反应逆向进行，气体密度增加。 

19．C 项，工作时，正极反应为 3Mg2++MgS8+6e−=4MgS2，错误。 

20．A 项，溶度积和溶解度不存在必然关系，错误。C 项，c（Mg2+
）不变，错误。D 项，c(Ag+)

应为 1.8 ×10−5mol/L，错误。 

21．恒容条件下，均为气体的反应，密度恒定不变，不可以说明，其他能说明。 

22．A 项，由图像可知，酸性 C2H5COOH<HCOOH，故水的电离程度相反，错误。B 项，HCOOH

是弱酸，当 lgV=4 时，HCOOH 的 pH<5，错误。D 项，C2H5COONH4 中 4NH水解程度更

大，浓度更小，错误。 

 

第Ⅱ卷（非选择题，共 56 分） 

二、填空题（本大题共 5 小题，共 56 分） 

23．（除特殊标注外，每空 2 分，共 11 分） 

（1）圆底烧瓶（答烧瓶给分，1 分）   B 

（2）产生棕黄色的烟（1 分）   NaOH（1 分） 

（3）干燥，吸收水蒸气   在反应装置和浓硫酸之间加装有饱和食盐水的洗气瓶 

（4）162.5
100

b
a
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【解析】（1）仪器 B 的名称是圆底烧瓶，该装置是固体和液体反应不加热制氯气，故仪器

B 中的药品可选择 KMnO4 固体。 

（2）硬质玻璃管中发生铁和氯气的反应，实验现象为产生棕黄色的烟，尾气处理是吸收

酸性气体，故可将尾气通入 NaOH 溶液。 

（3）装置中，浓硫酸的作用是吸水。反应后固体中常存在氯化亚铁杂质，是存在 HCl，故

改进方法是除去 HCl，为在反应装置和浓硫酸之间加装有饱和食盐水的洗气瓶。 

（4）FeCl3和 NaI 的物质的量之比是 1∶1，据此计算可得 FeCl3的质量分数为
162.5
100

b
a

%。 

24．（除特殊标注外，每空 1 分，共 11 分） 

（1）ⅠB   ds 

（2）①[Ar]3d10 或 1s22s22p63s23p63d10   无   ②平面正方形（答到平面结构给 1 分，共 2

分）   sp2   折线形（V 形，角形） 

（3）①4   ② 1 11
2 2

 
 
 

，， （2 分） 

【解析】（1）铜在周期表中位于第ⅠB 族，属于 ds 区。 

（2）①Cu+的核外电子排布式是[Ar]3d10，若 d 轨道全满时，故[Cu(NH3)2]+无颜色。 

②[Cu(NH3)4]2+的空间构型是平面正方形， 2NO中 N 原子的杂化方式是 sp2，空间构型是

折线型。 

（3）根据晶胞结构，Cu 原子的配位数是 4，则 D 原子的坐标参数为
1 11
2 2

 
 
 

，， 。 

25．（除特殊标注外，每空 2 分，共 12 分） 

（1）提高浸取效率（合理答案均给分）（1 分） 

Co2O3+SO2+H2SO4=2CoSO4+H2O（未配平扣 1 分，有物质错漏不给分）   过滤（1 分） 

（2）2Al3++ 2
33CO  +3H2O=2Al(OH)3↓+3CO2↑（未配平扣 1 分，无↓、↑不扣分，有物

质错漏不给分）   5.0≤pH<5.4（答出 5.0、5.4 就给 2 分，不看符号，若只答出 pH≥5.0，

1 分，只答出 pH<5.4，1 分） 

（3）分液漏斗（1 分）   A（1 分） 

（4）≥1.6×10−2mol·L−1（不写“≥”扣 1 分，不写单位扣 1 分，只写出 1.6×10−2得 1 分） 

【解析】（1）工业上，酸浸前通常将废渣粉碎，目的是减小颗粒大小，提高浸取效率。酸

浸时，Co2O3 发生反应的化学方程式是 Co2O3+SO2+H2SO4=2CoSO4+H2O，酸浸后分

离 SiO2 的操作是固液分离，故为过滤。 

（2）“除铝”过程中，发生反应的离子方程式为 2Al3++ 2
33CO  +3H2O=2Al(OH)3↓ 

+3CO2↑，“除铝”应让铝完全沉淀，而锌和钴不沉淀，故应调节溶液 pH 的范围为 5.0≤

pH＜5.4。 
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（3）实验室萃取时，用到的仪器有分液漏斗。萃取剂选择和反萃取相同，故能作反萃取

剂的是稀硫酸。 

（4）根据 Ksp 的计算，可得溶液中 c( 2
3CO  )应≥1.6×10−2mol·L−1。 

26．（除特殊标注外，每空 1 分，共 13 分） 

（1）−52.8kJ·mol−1
（无“−”或单位扣 1 分，2 分）   低温 

（2）①0.225mol·L−1·min−1 

②等于 

③充入氢气；增大压强；按 1∶3 充入 CO2 和 H2（其他合理答案皆可） 

（3）33.3%（2 分）   
1
48

（2 分） 

（4）CuO   21
3

A

320 10
N b

 （2 分） 

【解析】（1）根据盖斯定律，可计算 ΔH 等于−52.8kJ·mol−1，根据吉布斯自由能的计算公

式，可知反应低温下自发。 

（2）①2～4min 内，CO2浓度的变化为 0.15mol·L−1，故反应速率为 0.075mol·L−1·min−1，

用 H2 表示的化学反应速率是 CO2 的 3 倍，故为 0.225mol·L−1·min−1。 

②6min 时，到达平衡，故 CH3OH 的消耗速率等于 CH3OH 的生成速率。 

③充入氢气既能加快反应Ⅲ的反应速率，又能提高反应Ⅲ中 CO2 转化率。 

（3）根据图形，可以读出 210℃平衡体系中甲醇的物质的量分数 x(CH3OH)为 0.1，利用

三段分析，可以计算出平衡 CO2 的转化率 33.3%，平衡常数为
1
48

。 

（4）根据晶胞分析，可知化学式为 CuO，密度为 21
3

A

320 10
N b

 g/cm3。 

27．（除特殊标注外，每空 2 分，共 9 分） 

（1）乙烯（1 分） 

（2）b 

（3）CH3COOCH2CH3+H2O CH3COOH+CH3CH2OH（有物质错漏不给分）   取代

反应（或水解反应，1 分） 

（4）2CH3CH2OH+O2 2CH3CHO+2H2O（未配平扣 1 分，有物质错漏不给分） 

（5）2（1 分） 

【解析】根据转化关系，可以确定 A 为葡萄糖，B 为乙醇，C 为乙醛，D 为乙酸，H 为乙

酸乙酯，F 为乙烯。 

（2）a 项，乙醇中所有原子不共平面，错误。c 项，乙酸中碳原子均采用 sp2
和 sp3

杂化，

错误。d 项，乙酸乙酯中不存在手性碳原子，错误。 

（5）①相对分子质量比 B 大 14；②属于 B 的同系物的有机物为丙醇，有正丙醇和异丙醇

两种异构体。 
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